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平成２４年度子ども読書に関するアンケート結果について 

 

家庭・地域教育課 
１ 調査目的 

平成２１年３月に策定した「鳥取県子どもの読書活動推進ビジョン（第２次計画）」の改訂に

あたり、本県の子どもをとりまく読書環境などの実態把握を行い、ビジョン改訂における参考

資料とする。 
 

２ 調査対象箇所及び回答数（概数は別紙参照） 
対象 対象校数 有効回答数 

小学校３年生 ２２ ６２４ 
小学校６年生 ２２ ６６５ 
中学校３年生 １７ ５４３ 
高等学校２年生 ８ ２９６ 
大学生 ３ ３１４ 
保育所・幼稚園年長児保護者 ２３ ５６８ 

合 計 ９５ ３，０１０ 
 

３ 調査項目 

項目 設問 

児

童

・

生

徒

・

大

学

生 

読書に関する意識

について 
あなたは読書がすきですか。 
あなたはどんな本をよく読みますか。 
本を読むのはどうしてですか。 

学校や家庭での読

書について 
あなたは、学校や家庭で読む本をどのように準備していますか。 
あなたは、小さい頃（保育所、幼稚園の頃）、家族に絵本等を読んでもらっ

たことがありますか。 
あなたの家では、親子で一緒に本を読むことがありますか。 
あなたは、家や図書館で、平日１日にどれくらいの時間読書をしますか。 
あなたは、家や図書館で、休みの日（土、日、祝日など）に、１日にどれく

らいの時間読書をしますか。 
あなたは、この１ヶ月何冊本を読みましたか。 
（読書数が０冊の方は、）本を読まなかったのはなぜですか。 

市町村図書館の利

用について 
あなたは、１ヶ月にどれくらい市町村の図書館（移動図書館車を含む。）に

行きましたか。 
（市町村図書館利用が０回の方は、）行かなかったのはなぜですか。 
あなたは、まちの図書館（県立図書館を含む）で行われる「おはなし会」に

行くことがありますか。 
学校・大学の図書

館の利用について 
あなたは、１ヶ月にどれくらい学校や大学の図書館に行きましたか。 
（学校・大学の図書館利用が０回の方は、）行かなかったのはなぜですか。 
あなたは、どのように本を選んでいますか。 

電子書籍の利用に

ついて 
あなたは、電子端末を使って電子書籍を利用したことがありますか。 
あなたは、これから紙の本と電子書籍どちらを利用したいと思いますか。 

子ども読書の日に

ついて 
４月２３日は、「子ども読書の日」ということを知っていますか。 
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項目 設問 
保

育

所

・

幼

稚

園

年

長

児

保

護

者 

市町村ブックスタ

ート事業について 
あなたの市町村では、ブックスタート事業（6 ヶ月健診時等に絵本を手渡す

事業）が行われていますか。 
ブックスタート事業でいただいた絵本は、家庭で読み聞かせ等に活用されま

したか。 
保育所・幼稚園や

家庭での読書につ

いて 

あなたのお子さんが通われている保育所、幼稚園では、読み聞かせやおはな

し会が行われていますか。 
あなたの家では、１週間にどれくらいお子さんに絵本などの読み聞かせをし

たり、一緒に本を読んだりしますか。 
（読み聞かせや一緒に本を読んでいる方は、）１日にお子さんに読んであげ

る（一緒に読む）時間はどれくらいですか。 
（読み聞かせや一緒に本を読んでいる方は、）この１ヶ月間に何冊くらい読

み聞かせ（一緒に読む）をしましたか。 
あなたは、お子さんに読んであげる本をどのように選んでいますか。 
あなたの家では、読み聞かせをする本や一緒に読む本をどのように準備して

いますか。 
（読み聞かせや一緒に本を読むことをしない方は、）お子さんに読み聞かせ

をしたり、一緒に本を読まないのはなぜですか。 
市町村図書館の利

用について 
あなたは、１ヶ月にどれくらい市町村の図書館（移動図書館車や県立図書館

を含む。）に行きましたか。 
（市町村図書館利用が０回の方は、）行かなかったのはなぜですか。 
あなたは、お子さんと一緒に市町村図書館で行われる「おはなし会」に行く

ことがありますか。 
電子書籍の利用に

ついて 
あなたは、電子端末を用いた電子書籍についてどう思いますか。 
電子書籍と子ども達の読書についてどのように思いますか。 

子ども読書の日に

ついて 
４月２３日は、「子ども読書の日」ということを知っていますか。 

 

４ 調査期間 

平成２５年１月１５日～平成２５年１月３１日 
５ 調査結果の概要（詳しくは別紙資料のとおり） 
〔児童・生徒・大学生〕 
① 読書に関する意識について 

  ・読書が「好き」、「どちらかというと好き」という子どもは、小３、中、高校生では80％を超え

ている。大学生は78％と前回より9.3％増加した。 
・最もよく読む本のジャンルは、「物語（小説）」であり、小６では、社会科で歴史学習が始まる

こともあり、歴史ものもよく読んでいる。全国調査でも同じ傾向がみられ、伝記などを読むこ

とで読書の楽しさを知る児童も多いようである。高２では「ケータイ小説」が21.7％と前回よ

り6.3％増加しており、携帯やスマートフォンの普及が関係していると予想される。 
② 学校や家庭での読書について 

  ・１ヶ月間に読んだ冊数について、小３では「16 冊以上」が 33.3％と最も多く、読書に親しん

でいる様子が見て取れる。「0冊」の割合は前回と比較すると減少傾向だが、高２、大学生では

20％を超えている。 
  ・「読書をしない」理由として、小３では「スポ少や習い事（部活、サークル）があるから」、そ

の他では「本を読みたいと思わない」が最も多く、読書への関心が薄い傾向にある。また、学
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年が上がるにつれて「読書以外の趣味がある」との回答も増え、余暇時間の使い方が多様化し

ている。 
③ 市町村の図書館の利用について 
・1ヶ月の利用「0回」が、前回より小３で7.6％、小６で4.3％、高２で11.2％減少しているも

のの、学年が上がるにつれて利用回数は減少し、小６以降は半数以上が利用していない。 
  ・市町村の図書館を利用しない理由は、小３、小６では「学校の図書館で本を借りる」が最も多

く、中３以降では「特に借りる必要がない」が最も多い。 
④ 学校、大学図書館の利用について 
・１ヶ月の利用「０回」が、小３で0.6％、小６で7.0％減少しており、児童にとって魅力ある図

書館経営が広がっていることが見受けられるが、中３で8.8％、高２で7.0％、大学生では5.8％
増加しており、市町村図書館と同様、図書館離れの傾向が見える。 

⑤ 電子書籍の利用について 
・学年が上がるにつれて利用経験者が増加。小３では「読んだことがある」が26％と、４人に１

人の割合となっている。 
⑥ 子ども読書の日について 
・「子ども読書の日」の認知率は、前回と比較して小６で3.7％、高２で2.7％、大学生で12.2％
増えているが、全体的に低い。学校によって認知率に差が見られることから、学校の取組の違

いが影響していると推測できる。 
 

〔保育所・幼稚園年長児保護者〕 
① ブックスタート事業について 
・認知度は80.5％と前回より5.7％増加。 
・配布された絵本の活用率は、「よく使った」「ときどき使った」が合わせて92.4％であることか

ら、家庭での読み聞かせに活用されていることがうかがえる。 
② 保育所・幼稚園や家庭での読書について 
・保育所・幼稚園で読み聞かせが行われていることを認知している割合は95.7％と前回より3.7％

増加しており、認知度は向上している。 
・家庭で読み聞かせをしない理由として、「仕事があるから」「家事があるから」を合わせて36.6％

と前回より10.4％増加しており、保護者の多忙感がうかがえる。 
③ 市町村図書館の利用について 
・１ヶ月の利用「０回」が 53.9％と前回より 5.8％増加しており、市町村図書館の利用は減少傾

向。 
④ 電子書籍の利用について 
・電子書籍と子ども達の読書の関わりについて、「小さい時は紙の本をすすめるが、大きくなった

ら本人にまかせたい」が64.5％と最も多い。今後、小学校、中学校でのメディア教育の推進が

大きく関連してくると予想される。 
⑤ 子ども読書の日について 

  ・「子ども読書の日」の認知率は、96.2％と前回より3.8％減少している。今後、学校・市町村図

書館等と連携した取組により、認知率を上げていく必要がある。 
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